

# 一缕草香起 非遗有传承

## 第二届寿州香草文化节启幕



本报记者 张越 摄

本报讯(记者 郑洁 柏雪)5月21日,第二届寿州香草文化节在寿县报恩寺香草小镇拉开帷幕。此次活动由安徽鸿康旅游集团有限公司主办,安徽鸿康药业有限公司、寿州香草小镇承办。来自五湖四海的游客来到香草小镇,现场观看采收、烫草、窞闷、晾晒、制品等传统技艺,亲身体验寿州香草的独特魅力,尽情享受寿县非遗文化的精彩韵味。

“寿县是楚国最后的国都,传说楚国人迁都时,为解思乡之情,特意从家乡带上香草的种子种植在寿县,寿州香草因此又名‘离香草’。”当地人向淮河早报、淮南网记者介绍道。寿州香草是寿县特有的文化地理产品,它是两年生草本植物,茎圆、中空,高1米左右,叶对生,花柄长,形似芝麻秸秆,每年秋季下种,第二年立夏前后收割,收割时寿县古城满城飘香。家家户户将干香草剪碎缝制成各种不同形状的香包,用以除臭、驱虫、避汗气。寿州香草制作技艺2018年入选淮南市第四批非物质文化遗产名录。

“拿着镰刀从香草的根部开始割,像割麦子一样。香草的根部比较香,所以需要留长些,香味会更浓。同时也要注意把其中的杂草捡出来。”活动当天,淮河早报、淮南网记者在现场看到,多位工作人员分成小组,在不同的区域现场向游客展示香草采收及香包制作的全过程。“开镰收割、运输、开水烫草、踩草入味、窞闷、发酵、过夜后起草、晾晒……从香草采收制作成品的整个流程环节较多,也更需耐心、细致。”安徽鸿康旅游集团有限公司创始人王安东介绍道。用传统方法加工香草,再将其制成香包、枕头、香水、香薰等产品,形成产业链,推广发扬传统制作技艺,推动当地寿州香草产业的发展,积极展示了楚文化独特魅力和文化自信。

“寿州香草香万里,魅力古城欢迎您。”现场,王安东热情地欢迎远道而来的游客,向他们介绍寿州香草,展示制作过程。淮河早报、淮南网记者看到,不少游客被一个个五颜六色、精致小巧的香包吸引,争相购买留作纪念。



烫草



甩草



踩草

